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DER MULL

Abfall ist ein Teil unseres Lebens. Er hat die Menschen immer beschiftigt.

Kein Wunder, dass wir Menschen auch heute Ml‘illprobleme haben. Jeder hat
davon gehort: die MﬁIlberge wachsen! Wir ersticken' im Mill! In den
Industrieldndern erzeugt® jeder Mensch pro Jahr 250 bis 750 kg Abfall. Dazu

5 kommen enorme Abfallmengen aus Fabriken. Es gibt heute iiber 5 Milliarden
Menschen auf der Erde. Alle zusammen hinterlassen unvorstellbare Mengen Miill.
Viele teure Rohstoffe werden einfach weggeworfen und nicht wieder verwendet.
Viele Giftstoffe bedrohen so unsere Umwelt.

Der Verbrauch von Papier ist stark gestiegen. Noch nie gab es so viele Zeitungen,

10 Werbebroschiiren, Hefte, Biicher und Fotokopierpapier wie heute. Papier dient als
Verpackungsmaterial, Toilettenpapier, Kiichenpapier und Wegwerftaschentuch®. Um
diese groPen Mengen von Papier herzustellen, braucht man viele Bdume: 2 Tonnen
Holz fiir eine Tonne Papier. Grosse Wilder auf der ganzen Welt sind schon unserem
Papierbedarf zum Opfer gefallen®.

15 Millionen von Autos landen jedes Jahr auf dem Schrottplatz®. Erst seit 1990
machen sich Autohersteller und Umweltminister emsthaft Gedanken dariiber, wie
serids man alte Autos wiederverwerten konnte. Ziel der Autoindustrie ist heute das
Recyclingauto.

Ausziige aus : ,,DAS BUCH VOM MULL*
Ravensburger Buchverlag, 1922, Band 2.

Worterklirung

ersticken : étouffer

erzeugen: herstellen, produzieren

das Wegwerftaschentuch : le mouchoir en papier jetable
zum Opfer fallen : (ici) disparaitre

der Schrottplatz: la décharge, le dépotoir
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1. Aufgaben zum Wortschatz 3 pts)
1. Finden Sie ein Substantiv (mit bestimmtem Artikel) zu:

a. Denken.
b. beschiftigen.

2. Sagen Sie es anders:
a. Die Miillberge wachsen.

b. Der Verbrauch von Papier ist stark gestiegen.

3. Finden Sie ein Antonym zu:
a. Der Verbrauch von Papier ist gestiegen.
b. Die enormen Abfitle bedrohen die Menschen.

II. Aufgaben zur Grammatik (4 pts)

1. Setzen Sie ins Aktiv.:
a. Die Reifen kénnen wieder benutzt werden.
b. Viel Abfall wird von den Schiilem produziert.

2. Ersetzen Sie den unterstrichenen Teil durch das passende Pronomen oder

Adverbialpronomen:
a. Wir ersticken im Miill.
b. Abfall hat den Menschen Probleme geschaffen.

IIL Ubersetzung (3 pts)

1. Ins Franzgsische. (1,5 pts)
Um diese gropen Mengen von Papier herzustellen, braucht man viele Biume: 2 Tonnen Holz
fiir eine Tonne Papier.

2. Ins Deutsche. (1,5 pts)

Les nombreux tas d’ordures rendent nos villes sales. I faut trouver une solution 3 c¢ette
situation.

IV, Fragen zum Text (10 pts)

1. Woher kommt der Miill? (2 pts)
2. Wie versucht die Autoindustrie den Miill zu reduzieren? (2 pts)
3. Was sind die Folgen des hohen Papierverbrauchs? (2 pts)

4. Wie kann man Threr Meinung nach die Miillprobleme in Threm Land 16sen? (4 pts)

2/2



